

网上政务提速 明确任务清单

专家呼吁对政务服务进行社会监督



《人民日报》吴姗

近日,云南昆明市在全市范围启动“互联网+政务服务+公共资源交易+投资服务”智慧政务服务体系建设,用互联网技术和大数据思维推动政务服务改革创新,预计今年10月左右建成运行。其中,特别提出打造统一网上政务服务平台,做到一次认证、多点互联、“一网”通办,这在全国省会城市中尚属首创。

公开更丰富的信息内容,提供更便捷的服务渠道,这是“互联网+政务服务”的建设初衷和价值所在。到今年底,全国各地区各部门的网上政务服务还会有哪些变化?定了哪些“小目标”?日前,国务院办公厅政府信息与政务公开办公室(以下简称“国办公开办”)公布了《2017年各地区各部门开展“互联网+政务服务”工作主要目标任务汇总表》(以下简称“任务汇总表”),列出了多项任务清单。



绩效考核直指关键

今年1月,江苏省内首家省、市、县全面覆盖以及统一联动的在线服务平台——“江苏12345在线”正式运行,包括90个省级部门单位和13个设区市,共计103家成员单位被纳入建设,实现全省1个号码对外服务。截至6月14日,平台累计受理群众和企业诉求546万件,其中,省级平台共受理诉求16615件,省级平台服务满意率达93.6%,取得预期效果。

老百姓和企业遇到困难,往往第一时间想找政府,建

设网上政务服务一体化平台,能更好地“保护”这份需求。在近年政务服务快速发展的基础上,此次,包括江苏在内的多个地区和部门,都把“建设一体化服务平台”等目标列入年度计划。

今年,国办公开办在中国政府网开设“聚焦‘互联网+’政务服务”专题,进入专题就能看到任务汇总表中列出的详细指标:“政务服务平台是否唯一权威”“是否提供全部事项办事指南”“是否纳入年度政府绩效考核体系”……

此外,表格包括“一体化政务服务平台”“政务服务项目目录”“绩效考核机制”和“是否在省(区、市)政府门户网站开设专题”四项大指标,以及多项二级指标。各地区各部门根据政务服务建设的实际情况报送本年度打算实现的指标,在表格里就体现为“是”“否”的标记形式,一目了然。

“去年出台的《关于加快推进‘互联网+政务服务’工作的指导意见》(也称‘国务院第55号文’)对我国政务服务建设提出了多项要求,很多被分解、细化在任务汇总表中。”清华大学公共管理学院网络政府研究中心副主任王友奎说。

北京大学政府管理学院副教授黄璜也认为,任务汇总表抓住了推进“互联网+政务服务”的关键点。“比如,关于绩效考核这项指标,近年政府网站普查、抽查通报多次强

调,要将网站建设纳入绩效考核,任务汇总表则再次盖章。其他多项指标也显示,相比于过去强调服务上网,现在不仅要做到政务系统在线化,还要不断提高服务上网的质量。”

落实呼唤多方监督

2016年称得上“互联网+政务服务”的制度建设年,相关文件密集出台;2017年,则可以说是建设效果兑现年,任务汇总表再一次明确相关要求。这些目标是否实现,直接关系着公众能否从政务服务中获得幸福感。

有专家指出,公开任务汇总表对实现政务提升有自我激励的作用,有部分文件出台时轰轰烈烈,但之后因为缺少多方监督,落实效果打了折扣,更多成为挂在网上摆设。“但是现在,国务院各相关部门可以也更有动力对照‘任务清单’落实国务院第55号文要求”,王友奎说。

“在中国政府网这个全国信息公开第一平台进行公布,本身是政务公开的体现,具有示范意义。”黄璜认为,这份全国政务服务建设承诺书,给各地区各部门政务服务提供了相互比较、相互促进的机会,比如,看看有哪些要求其他地区实现了而本地区没有实现。并且,这次是汇总政务建设目标,下次可以汇总和公开其他公众关心的事项。

年底,业内人士、专家学者、公众等都能根据各相关部门公布的目标进行检查、核对,推动承诺兑现,发挥社会监督的力量。

王友奎建议,“进一步引入监督机制,建立一些类似‘我为政府网站找错’的监督平台,用各种渠道搜集公众对网上政务的评价、意见、建议,看看政府网站、政务服务端口、各类政务APP等有没有更好用。当然,也要向在政务服务实体大厅有办事经验的公众进行了解,看看他们的线下用户体验是否改进,联动线上线下监督力量。”

此外,黄璜提出,任务汇总表各项指标的制定可进一步倾向于以用户为中心,按照用户的视角意愿组织服务流程。建设网上政务服务,不仅要做好技术测试,还要做好服务测试。因为技术测试只是试验系统本身的性能有没有达到预期、是否合格,但服务测试则更多地强调站在用户立场、公众立场上,看系统用得顺不顺手、方不方便,能不能令人满意。

“健康系统”形同虚设? 《王者荣耀》未实名认证仍可玩 腾讯称将持续完善限玩系统



《北京青年报》王天琪 张曜麟

7月4日,手游《王者荣耀》宣布推出并试运行“健康系统”,针对不同年龄层的未成年人进行游戏时长限制。不过,就在规定执行的第一天,就有游戏论坛发布了破解方法,还有部分网站公开销售认证过的“成年人”账号。记者调查发现,在未实名认证的情况下游戏仍可正常运行。对此,腾讯公司的《王者荣耀》客服人员表示,系统可能出现异常,将会进行进一步检测完善。

未实名认证账号仍可玩

4日,腾讯旗下游戏《王者荣耀》推出“史上最严格”限玩“健康系统”。然而就在该系统推出首日,就有网友表示,该系统对未成年人的游戏监管并无效果。针对网友反映的情况,记者对《王者荣耀》的“健康系统”进行了测试。

据介绍,启用“健康系统”后,使用从未进行过任何身份认证的微信账号注册登录《王者荣耀》后,首先会有一个“健康系统”升级并试运行的公告弹出。公告显示,12岁及以下未成年用户,单角色单日累计登录游戏长达1小时后将被系统下线且今日不能再登录,13岁及以上未成年用户,单角色单日累计登录游戏时长满2小时后,将被系统下线且今日不能再登录游戏。

测试期间,记者刻意忽略了游戏公告中的“实名认证”提示,并分别使用三个未经认证的微信账号登录游戏。记者体验发现,连续玩了2小时后,游戏界面都只有一个“连续玩游戏的时长已达2小时,请合理控制游戏时间”的提示,除此之外没有任何限制游戏的提醒。

随后,记者用一名4岁未成年人身份信息对“健康系统”进行身份认证。根据游戏公告上内容,“12岁及以下未成年用户,单角色单日累计登录游戏长达1小时后将被系统下线且今日不能再登录”,但在连续游戏2小时后,该账号仍未被强制下线。

网售“成年人”账号仅需10元

记者调查发现,“健康系统”推出首日,在一些网络交易平台中,已经有人开始借此兜售“成年人”游戏账号。

在二手交易平台“闲鱼”上,通过搜索“王者”等关键词,会自动弹出“王者”“荣耀号出售”等相关物品,可以提供不同玩家等级的账号。记者随机挑选了几个销售账号的卖家进行询问,几位卖家均表示,有已实名认证过的游戏账号在售,价格为10至150元不等。一名卖家介绍,“10元的账号是仅完成了实名认证的‘白号’,而150元的账号则是内含金币和有一定段位的账号”。这位卖家还告诉记者,如果想要更多的游戏金币、人物和皮肤还可以进行“订阅”,但价格也会更高。

此外,据媒体报道,在“健康系统”推出的当日,就有网友爆料称,“健康系统”推出后仍有不少“小学生”利用家长的身份证进行认证玩游戏。还有网友反映,有些游戏论坛已经在论坛上张贴出了破解“健康系统”限制的方法。

腾讯:将增加硬件设备绑定功能

针对测试游戏时发现的问题,腾讯公司《王者荣耀》的客服人员告诉记者,理论上未经过实名认证是不能够进行

游戏的,但不排除存在系统异常的情况,下一步将会对此开展进一步检测完善工作。同时,客服人员还提醒广大用户,不要轻易相信售卖游戏账号的消息,以防受骗。

对于小号问题,7月3日《王者荣耀》游戏制作人李曼通过该游戏官方微博发表公开信表示,不止游戏行业,视频、电商等整个互联网行业都存在小号难题。这种情况下,腾讯游戏旗下的“成长守护平台”经过多次验证和评估,认为直接绑定硬件设备是较好的解决方法,该功能将于近期上线。

据了解,成长守护平台将增加硬件设备绑定功能,避免未成年人通过多账号登录绕开家长监护,从而实现家长对指定的小孩设备实施一键禁玩的操作。

5日上午,腾讯公司也针对《王者荣耀》目前面临的问题发布了公告。公告称当前网络黑产已经成为不可忽视的问题,腾讯一直以来积极配合相关部门,从技术到司法层面,对网络黑产进行长期的打击与对抗。“目前《王者荣耀》健康系统刚刚上线,我们正在进行持续完善,包括将买卖账号等黑产信息纳入屏蔽词库,加大游戏内巡查与处理等工作,同时也在驱动网上的交易平台,对涉及相关黑产的交易账号进行惩处,并加强实名验证,避免黑产链条从中非法牟利。”

